

未来5年,这个新职业至少缺口500万人

记者体验:健康照护师是干啥的

开栏语

陪诊师、健康照护师、网络配音员、直播销售员、上门厨师、上门遛狗师……这些新潮职业你了解吗?受产业结构调整、平台经济兴起和就业观念转变等因素影响,一大批新职业近年来层出不穷,广阔的发展前景吸引了一众年轻人加入。新职业“新”在哪?年轻人投身新职业,要做哪些准备?即日起,现代快报推出《新职业·新体验》栏目,揭秘背后的故事。



揭秘新职业

新职业
新体验

健康照护师:应掌握基本医学护理和生活照料复合技能,可在家庭、医院、社区、养老机构等场所,承担老年人、孕产妇、婴幼儿、病患者和残障人士健康照护与生活照料双重职能。

“健康照护师”作为新职业,已纳入我国职业分类大典。未来5年,我国健康照护人员市场需求量在500万以上。今年8月6日,江苏首届健康照护行业职业技能竞赛(初赛)在南京举行,吸引了社会的关注。



扫码看视频



记者带老人进行认知康复训练——绘画

健康照护师刘思宇

刘思宇的“课件”上,用红笔记着各项细节

“爷爷早上好,昨晚睡得怎么样?”
“不太好,心口有点痒。”
“胃口呢,饭吃得还好吗?”
“一般吧。但昨天血糖高了。”
“大便正常吗?”
“嗯,但他们不让我自己走动。”
.....

这几句看似简单的对话,却透露了很多信息。健康照护师的职责,就是在这样的对话中挖掘出有效信息,并据此为对方提供、调整后续的健康照护计划。

作为新职业,健康照护师的工作内容有哪些?和护理员相比有什么不同?8月9日,现代快报记者跟随健康照护师刘思宇,沉浸式体验她的工作。

现代快报+记者 徐苏宁 王益/文 王曦/摄

新职业体验

准备工作十几项
察言观色后给出健康照护计划

刘思宇,南京瑞芝康健老年公寓的护士长,从事健康照护工作已经三年。记者经过上岗前的“急”训,共体验两项工作,一是为老人测量血压,二是进行认知康复训练(当天的采访和拍摄都经过当事人及家属的同意)。

看似最基础的测血压,对于健康照护师而言,却要遵守整整两页纸的操作规范,光是准备工作就有十几项,比如对仪器、操作人员的着装卫生、测量环境等进行检查等。刘思宇的“课件”上,用红笔满满地记着各项细节,这些都结合了她平时工作得出的宝贵经验。

对于健康照护师来说,和老人们聊天实则是在给他们做“体检”。测量血压中的沟通解释评估环节,就像是孙女和老人拉家常一样,询问饮食、二便、睡眠等情况,并且每次都是等老人讲完了再继续下一个话题。这个过程中,刘思宇告诉记者透露了一个小“秘密”:“老人说的话不能都采信,因为他们有时候会记不清之前的事。爷爷刚刚说他胃口不好,其实他昨天还吃了西瓜,吃得还很香。”而这就需要健康

照护师平日里细致入微地观察。对老人的身体情况有了一定的了解后,才真正进入测量血压环节。测量不是目的,给出更好的康养计划才是。测量出结果后,刘思宇会给出老人在饮食、睡眠等方面的建议。“血压在正常范围内,您做得很好。血糖有点高了,您得注意了,少吃盐、糖,我也会提醒护理员注意的……”老人有时也是小孩,也需要鼓励。之后,刘思宇也会把老人的相关情况反馈给医生。

健康照护师还要带着老人做康复训练,比如认知康复训练。通过让老人涂鸦、自由创作美术作品,促进老人提升认知、眼部训练,避免、减缓思维迟滞,同时对老人心理进行调节、舒缓。比如说填色,别看很简单,但健康照护师通过提问树叶的颜色,可以让老人去观察,判断现在的季节,对时间、周围环境有一个认知的过程。

康复训练的过程也是发现问题的过程。“比如这位老人自述看不清浅色,我会及时反馈给医生,后续安排进一步检查,看是老花、白内障还是其他原因造成的。”刘思宇说。

新职业前景

既掌握基本医学护理,又懂生活照料
照护市场需要复合型人才

数据显示,当前我国老龄人口已达2.6亿多,其中失能半失能老人4700多万;同时,残疾人有8000多万,每年孕产妇新生儿有千万,还有大量慢病患者、术后康复患者,这五大人群本身蕴含着海量的健康照护需求。

健康照护师这一新职业主要面向老年人、孕产妇、婴幼儿和病人,提供生活照料、预防保健、营养改善、康复护理、心理慰藉等服务。与传统具有生活照料单一技能的保姆和护工相比,健康照护师需要掌握基本医学护理和生活照料复合技能,是既懂健康维护又懂生活照料的健康照护职业人才,更加专业化、精细化。从服务群体、经济收入支撑、人才供给现状等角度来看,健康照护师市场需求巨大,发展前景广阔。

作为新职业,“健康照护师”已被正式纳入我国职业分类大

典。刘思宇正是看中这一职业的前景。她今年29岁,从事健康照护师已经3年多,目前是三级工。她告诉现代快报记者,健康照护师需要对医学各大学科有知识和技能储备,这个职业也更加全面地锻炼了她的专业素养,以后如果转行到进一步细分的行业市场,这份职业经历会提供很多帮助。

南京建康高级技工学校康养产业系主任张婷婷介绍,健康照护师服务的范围涉及全生命周期,设立健康照护师职业,不管从提升从业人员个人和家庭的生活水平,还是提升被服务家庭生活质量,提高广大人民群众的获得感和幸福感,都具有积极的意义。张婷婷认为,一个职业想要稳定、快速、健康发展,需要有相对应的主管部门,在行业自律、技术规范、技能提升、技能竞赛、校企合作、社会影响等方面给予支持。

记者手记

体验前,我对健康照护师的概念和定位是有些模糊的。这几年,各种新兴职业如雨后春笋,专业化、细分化是它们的特征。通过这一天的职业体验,我发现,一个好的健康照护师既是健康评估师,又是护理员,还是营养师。

我们假设,当一名独居人士突然遭受车祸,从医院治疗结束转至家里休养时,健康照护师可以上门对其的恢复情况进行综合

研判,指导用药、换药、到医院就诊等。如果无法自主行动,也可以为其提供生活上的便利,同时为其制订康复锻炼计划,并科学地参与其中。

这次的体验,我还发现,健康照护师往往还是福尔摩斯、心理咨询师。当然,这是职业要求,他们不仅要有耐心要细心,还要具备细致的观察能力、心理学知识储备。